MĚSTSKÉ  KULTURNÍ  STŘEDISKO

TROCHU HISTORIE
Kulturní dům na Vráží - "Provizorní společenské zaří​zení“, jak zněl název v kolaudačním  řízení - je názorný pří​klad velkého snažení s malým výsledkem, příklad typický pro 70. a 80.  léta.
Lidé, kteří znali Černošice před válkou, jistě neza​pomněli: Slánka - reprezentační sál pro 400  až 500 lidí, vyba​vené jeviště; Kulhavý - sál pro 300 lidí, vybavené jeviště; U Králů - sál pro 100  lidí, pódium; Pod lipou - sál pro 100 lidí; Monopol - sál pro 100 lidí ...

Ještě před r.1977 proběhla jednání o úpravě Slánky na kulturní dům. Byl to dobře promyšlený  nápad, v objektu měly být klubovny, sál, knihovna, restaurace a navíc školící středisko s ubytováním k pronájímání. Jako protinávrh byl vznesen nápad na stavbu provizorní budovy "teskobaráku". Ta měla později sloužit jako šatny a další zázemí stavbařům budoucího sídliště na Vráží, o kterém se tehdy uvažovalo. A do té doby bude budova sloužit jako společenské stře​disko. Zdůvodnění: vrážští nemají kde konat schůze. Jednalo se o lehkou, tenkostěnnou, jednopodlažní  stavbu ve tvaru T, celkem cca 600m2, hala, kuchyně, sál 13 x 13, dvě malá skla​diště, 6  kluboven po 25m2, 1 klubovna po 50m2. Toto "provi​zorní společenské zařízení" bylo slavnostně otevřeno v květnu 1980 k 35.výročí osvobození Sovětskou armádou. Že bylo potom zase okamžitě na několik měsíců zavřeno, aby bylo doděláno, co doděláno nebylo, snad ani nemusíme psát.

Cena stavby a dodatečných úprav byla neúměrně vyso​ká. A to i přes vysoký počet brigádnických hodin obětavých občanů. A tak vyrostl "papírák", jak se  této stavbě také říkalo. Stavba, na kterou byli tehdejší představitelé obce a místní KSČ tak hrdí, a kterou obyvatelé Černošic přinejmenším ignorovali. Trvalo několik let, než se vše urovnalo a  nešťastná budova začala obyvatelům obce opravdu sloužit. 
O KULTURNÍM STŘEDISKU

Kulturní středisko se na Vráž přestěhovalo v roce 1984. Postupně se sem umístily kursy,  kroužky, soubory a kulturní pořady. Vtěsnala se sem i knihovna, dislokovaná třída ZŠ, kronika  obce, sklad ČČK, oddíly modelářů, schůze a akce složek NF (Národní Fronta – pozn. red.) a MNV (Místní Národní Výbor – pozn. red.).

Kursovní činnost všeho druhu měla v Černošicích tradici. I v nejhorších dobách chodilo do  kursů a kroužků přes 250 žáků. Vžily se pořady - pohádky, tancovačky, i výchovné pořady v rámci vyučování pro školy a školky. Na Vráží se vystřídala dlouhá řada umělců: Munzar, Hlaváčová,  Munclinger, Snítil, Soukupová, Zítek, Jonášová, Haken, Pilka, Eben, Koubková, V1.Merta. Přijelo České noneto, Musica Bohemica, Pražští madrigalisté a další a další. To byly pořady od agentur, protože jen tak mohl profesionální umělec uskutečnit představení. Ale neuváděly se jen pořady kupované. V Černošicích žije velké množství kumštýřů a vůbec vzdělaných lidi, navíc ochotných pomoci, poradit. Ty nejlepší a nejdelší cykly byly pořady z místních zdrojů. Ať to byly výstavy výtvarného umění, výstavy dětské kresby, vystoupení dětí z kroužku manž. Látalových a  Slováčkových, Pohádkový les, masopusty a poutě či jazzové koncerty, návštěvnost zpravidla předčila kterýkoli koupený pořad.  Nestálo to téměř nic, většina lidí účinkovala za dobré slovo.
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