ČESKÝ KRAS

Vlastní Černošice leží sice mimo území Českého krasu, ale z hlediska turistického do jeho okruhu patří.  Český kras tvoří elipsovitou plochu, jejíž delší osa se táhne zhruba 30 km od jihozápadu k severozápadu, od  Zdic až k Praze. V podstatě je Český kras (součást Barrandienu) plošinou, rozčleněnou údolními zářezy vodních toků. Klimaticky se území vyznačuje v rámci středočeských pahorkatin velmi suchým a relativně  teplým podnebím.
Osídlení je v Českém krasu velmi staré, už od pravěku. Pravěký člověk s oblibou vyhledával krasové  oblasti, které poskytovaly více možností k nalezení plodů a drobných živočichů, dále pak lesostepní  porosty umožňovaly po​hodlnější pohyb krajinou. Člověka přitahovaly do krasových krajin též možnosti přirozených úkrytů, v nichž mohl přečkat nepříznivá roční období. Byly to zejména jeskyně, převisy a skalní stěny s nepřístupnými místy tak častými v krasovém reliéfu krajiny. Přestože osídlení je v Českém krasu tak staré, husté a trvalé, zachovaly se poměrně velké plochy v přirozeném stavu. Svou roli hraje zřejmě i  skutečnost, že se na území s výjimkou okrajových oblastí ne​nacházejí typická průmyslová města. V té  souvislosti citujeme velkého znalce oblasti Vojena Ložka: Český kras je na rozdíl od většiny stávajících krajinných oblastí územím, v němž odjakživa působil člověk, aniž likvidoval příro​du (jak se stalo v mnoha jiných krajinách, třeba mnohem kratší dobu a méně osídlených!). Přírodní bohatství a krajinná atraktivnost  Českého krasu budou natrvalo lákat jak vědce, tak turisty. Nutno si uvědomit, že jde o kra​jinu ve světových vědeckých kruzích proslulou…"
Chráněnou krajinnou oblastí byl Český kras vyhlášen v roce 1972. Nejcennější části území jsou navíc zařazeny mezi pří​rodní rezervace. Poblíž Černošic to jsou např. Karlické údolí s významnými lesními a stepními společenstvy, Kulivá hora s typickým stepním porostem s bohatou květenou, Černá rokle na katastrálním území Kosoř s odkryvy devonských vrstev paleontologických nalezišť a Karlštejn, největší přírodní rezervace na území Českého krasu, rozkládající se mezi Mořinou, Svatým Janem a Srbskem. Tato  rezervace je významná jak z hlediska botanického a zoologického, tak geologického.
Poznámka: Slovo kras je slovinského původu. Označuje se jím krajina tvořená horninami, které se za určitých okolností rozpouštějí (třeba jen pozvolna) ve vodě, působící na horniny korozí. Krasových hornin je více. Může to být sádrovec, kamenná sůl, slínovec, částečně pískovec, ale daleko nejčastější je vápenec.
Mb

Zpravodaj 1994
5
