První pamětní kniha obce Horní Černošice byla zalo​žena v roce 1933. Tehdy byl  starostou obce pan Antonie Mašek a kronikářem pan Antonín Moucha, který zahynul v dubnu  1945 při bombardování Prahy.

Co nás zaujalo při nahlédnutí do této první knihy? 

VODA 

Před kostelíkem Nanebevzetí Panny Marie býval obecní rybník a středisko obce.  Rybník byl zásobován vodou z prame​nů "Kosiny ; které byly zdrojem pitné vody pro obyvatele.  Teprve 3.6.1899 rozhodlo obecní zastupitelstvo, aby byl rybník z příčin zdravotních a veřejných  zrušen a v náhradu aby osada Horní Černošice svým nákladem zřídila vodojem s vyzděnými  stěnami pro požární potřebu. Okresní hejtmanství povolilo zrušit rybník 28.10.1900. Projekt  náhradního vodojemu zanikl zřízením obecního vodovodu v roce 1907.

Obecní zastupitelstvo se 6.4.1934 jednomyslně usneslo podat návrh, aby byla zadána  stavba vodojemu firmě ing. Jar. Matička za oferovanou (tj. nabídnutou) částka 261742,34 Kč s  podmínkou, že "tato firma bude při stavbě zaměstnávati dělnictvo místní". 19.9.1934 schvaluje  obecní zastupitelstvo usnesení obecní rady, aby se ve zdejší obci vybíralo zvláštní vodné za  jednotnou cenu 2 Kč/1 m3, všeobecné vodné pak podle nejvýše přípustných sazeb stanovených  vzornými pravidly o vybírání vodného. Podle tohoto usnesení se výnosu za vodné používalo k  udržování a rozšiřování vodovodu.

Obecní rada se usnesla 7.10.1935, aby nadále nebyly hospodářsky obdělávány pozemky  na obecní třešňovce, nýbrž aby celý pozemek byl oset vojtěškou, protože "neustálým hnojením  animálními hnojivy mohly by býlí v budoucnu ohroženy prameny obecního vodovodu". Aby ani v  nejvýše položených částech Horky nechyběla voda, bylo usnesením rady 29.4.1935 zadáno  panu Vojtěcha Petelíkovi připojeni potrubí ze Staňkovky do horního i dolního rezervoáru. 
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Zdroj vody pro Černošice?

Pro dlouhotrvající problémy zásobování Černošic pitnou vodou a na základě snahy městského úřadu řešit tuto  problematiku nejen s ohledem na současnou situaci, ale také, a to především, z hlediska předpokládaného rozvoje obce  v územním plánu, podle kterého by v nejbližší letech stoupla spotřeba pitné vody až na 52 1/s, inicioval stavební  odbor MÚ Černošice řešení otázky centrálního zásobování obce pitnou vodou u firmy BOM, spol. s r.o. Řevnice.

Tato firma ve spolupráci s odbornou firmou EAS Praha provedla hydrogeologickou analýzu okolí Černošic,  vytypování vhodné lokality, otestování vybrané lokality a vyhodnocení provedených hydrogeologických prací včetně  návrhu soustavy jímacích objektů a úpravny vody.

V současné době je vodovod v Černošicích dotován z několika vodních zdrojů, nevyhovujících svou možnou  využitelnou vydatností, která se pohybuje okolo 13 I/s, a v některých případech kvalita jímané vody navíc nevy​hovuje ČSN 75 7111 - Pitná voda *. Tato voda se před vstu​pem do vodovodního řadu neupravuje. Ze stávajícího  vodo​vodu je pokryta pouze malá část potřeby pitné vody v Černo​šicích. Větší část obce je zásobována z  jednotlivých místních zdrojů - studní. Z uvedených důvodů bylo nutno najít pro vybudování centrální jímací soustavy  odpovídající poža​davkům územního plánování vhodnou lokalitu.

Na základě terénních průzkumných prací a archivní rešerše byly z hlediska umístění jímací soustavy vyloučeny  svahy a terasy údolí Berounky, kde by se požadovaná vydatnost cca 50 I/s nezískala. Zbyla údolní niva Berounky,  dotovaná infiltrací nejen atmosférických srážek, ale i poříční vodou. Po vyloučení všenorského břehu a mokropeských  lokalit hlavně kvůli potížím, které by zde nastaly při vyme​zování ochranných pásem, vykrystalizovala možnost  umístě​ní jímací soustavy vrtů do meandrů v blízkostí obce Lipence. Po prostudování této lokality byl vybrán až  druhý, od Černo​šic vzdálenější meandr. V tomto meandru byla vybudována soustava průzkumných  hydrogeologických vrtů. Po jejich

vybudování se přikročilo k testování dané lokality. Dlou​hodobá čerpací zkouška měla za úkol určit využitelnou  vydatnost. Kvalita jímavé vody se zjišťovala rozbory vzorků vod odebraných z průzkumových vrtů. Všechny zjištěné  informace a parametry byly shrnuty v závěrečném vyhodno​cení prováděných hydrogeologických prací. Na základě  této analýzy lze považovat vybranou lokalitu v meandru blízko obce Černošice jako vhodnou pro vybudování  soustavy vodních zdrojů, která by vyhovovala svou možnou kapacitou cca 60 1/s a kvalitou jímané vody. Voda z  průzkumného vrtu vyhovuje ČSN 75 7111- Pitná voda až na zvýšený obsah žele​za, manganu a amoniaku. Obsah  uvedených komponentů je však možnou úpravou jímané vody snížit pod normou uvede​né meze.

Celá jímací soustava bude budována po etapách, během těchto etap se budou  provádět spřažené čerpací zkoušky včetně kontrolních rozborů vod a dosažené  výsledky neustále porovnávat s požadavky.

Podmínkou pro uskutečnění tohoto programu je podepsání smlouvy mezi Městským úřadem Černošice a  firmou BOM.

Michal Pražák
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*Pozn. redakce: Zdravotní nezávadnost směsné vody z vodovodu je pravidelně kontrolována  okresní hygienickou a epidemiologickou stanicí. Z rozborů uložených na MÚ vyplývá, že jde o vodu  pitnou, avšak nevhodnou pro kojence
Úkoly a ohlédnutí

V rámci pravidelných zpráv o zabezpečování hlavních úkolů v našem městě nám dnes poskytl  starosta p. J. Pergl svou informaci, která obsahuje některé doplňující údaje o vodojemu Vráž, popisuje přípravu výstavby  vodovodu a kanalizace v Mokropsech, pokračování v odkanalizování Horky a podává souhrnný přehled uskutečněných akcí v le​tech 1985 -1989 a 1990 - 1993.

VODOJEM VRÁŽ

Na základě zpracované studie základ​ního systému zásobování vodou celé obce  Černošice (vč. propojení existujících i nových vodovodních zařízení) byla v r. 1993 zahájena stavba  vodojemu Vráž, která bude ukončena v letošním roce. Protože si Lety, Dobřichovice a Karlík zajistí  vodu z vlastních zdrojů, a ne z vodovodu „Poberouní", jehož součástí měly být tři kaskádové vo​dojemy vybudované na území Vráže, rozhodl nejnověji vodohospodářský odbor Okresního úřadu  Praha-západ, že bude na Vráži vybudován pouze jeden vodojem o kapaci​tě 2 000m3 a armaturní  komora. V rámci podpory řešení problematiky vodního hospodářství získal nyní pro rok 1994  černošický městský úřad na dostavbu tohoto vodojemu dotaci od ministerstva zemědělství ve výši 2.899.500 Kč. Vodojem bude celé obci sloužit pro akumulaci vody pro​pojením se současnými  vodojemy (Vráž 200 m3, Kosina 1 -120 m3), event. pomocí přečerpávání s vodojemem Kosi​na 2 - 80  m3 a s navrhovaným vodojemem Vysoká 400 m3.

Podle vrstevnicové mapy byla nově navržena tlaková pásma, přičemž bylo přihlédnuto ke  stávajícím sítím i tlakovým pásmům:

I. tlakové pásmo - spodní část Černošic, Dolní Mokropsy (do kóty 250 m n.m.),

II. tlakové pásmo- Horní Černošice -Kosina (nad kótu 250 m i až do kóty 325 m n.m. - kóta hladiny  vodojemu Konina 2), 

III. tlakové pásmo - Vráž (nad kótu 250 m n.m.).

PŘÍPRAVA VODOVODU A KANALIZACE DOLNÍ MOKROPSY 

byla zahájena tachymetrickým  doměřová​ním úseků s nejasnými spádovými podmínkami. Je zpra​cována projektová dokumentace  na úrovni potřebné pro územní rozhodnutí pro rozdělení na etapy výstavby. Uvažuje se o pěti  stavbách:

1. stavba (4,2 mil. Kč) řeší odvádění splašků a vodovod (vč. propojení starého řadu o průměru 80 mm  s novým řadem o průměru 100 mm), čerpací stanici, výtlak kana​lizace a opravy komunikací v ul.  Slunečná, Revoluční, Pod višňovkou a K višňovce.

2. stavba (24,5 mil. Kč) obsahuje tytéž práce v ul. Dr. Jánské​ho, Topolské, Slunečné (dol. část), Ke  skále, U mlýna, Na drahách, Ke hřišti, Kubánské, Chilské, Madridské, Kyjevské, Ukrajinské,  Bulharské, Srbské a Rumunské.

3. stavba (1,7 mil. Kč) zahrnuje čerpací stanici v prostoru pod školou, výtlak do ul. Školní,  stoku a splaškovou ka​nalizaci v této oblasti.

4. stavba (16 mil. Kch řeší splaškovou kanalizaci, čerpací stanice, výtlak kanalizace, vodovod a úpravu  komunikací v ul. Topolská (severní část), Nádražní, Říční, Jasmínová, Šeříková, Zahradní a jižní  část ul. Zd. Lhoty.

5. stavba (6,2 mil. Kč) obsahuje stoky v ul. Zd. Lhoty (severní část), výtlak podchodem do ul. Dr. Jánského,  vodovod v ul. Zd. Lhoty, čerpací stanici, výtlak kanalizace a úpravu komunikací.

Projektovou dokumentaci pro první a třetí stavbu za​jišťuje firma MAYO Praha.

V současné době je zpracován prováděcí projekt ka​nalizace Lada - Slunečná. Stavbu bude provádět  firma Rudolf Kříž za smluvní cenu 1.271.000 Kč.

POKRAČUJE VÝSTAVBA 

kanalizačního sběrače na Horce v ulicích Libušina a V dutině. Započato bude  15.6.1994 - provede firma ing. Pospíšila.

Přehled akci provedených v období od 1.1.85 do 31.12.89

Přehled akci provedených v období od 1.1.90 do 31.12.93


Kanalizace

kanalizace


Příbramská
407.347
Horka (Riegrova, Poštovní, V Horce, V boroví, Libušina)
1.922.463

Dr. Jánského
1.392.052
Vráž (Arbesova, Hunova, část. Smetanova, Bezručova, Majakovského, Jiráskova, Erbenova, Sv. Čecha, B. Němcově)
4.642.000

Lidická
624.641
Sadová
220.887

Tolstého
48.037
V rybníčkách (spol. s občany)
50.000

Na Marsu
91.021
Dobňchovická (profil.)
52.246

Boleslavská
113.299
V dolích
30.000

Vráž
3.088.739
Strakonická, Benešovská, Kladenská,
267.925

Čajkovského
279.371
Karlštejnská
426.720

Tyršova
248.000
celkem
7 612.241

Lermontovova
136.248



Karlštejnská
1.637.505



Horka
39.999



celkem

8106.259



protlak pro vodovodní a kanalizační potrubí pod tratí v Mokropsech
971.290



prodloužení vodovodu do Mokropes (pro MŠ II, stojany pitné vody, Geoindustrii a Komex)
983.532



Celkem
10.061.081
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